

放权可以 请别闹了

乌总理突访顿涅茨克欲平乱局

据新华社4月11日电 乌克兰总理亚采纽克11日启程前往东部地区,试图结束当局与东部亲俄示威者的僵持局面。他在与当地政府官员会面时承诺向地方政府下放部分权力。与此同时,乌克兰能源部长宣布,乌克兰将考虑从欧洲进口天然气,以防俄罗斯停止供气。

亚采纽克11日突访东部城市顿涅茨克,会见东部三州的地方政府官员,但没有与示威者代表对话。美联社报道,与会的地方政府代表要求中央政府批准地方就自治权举行公投,但没有涉及独立议题。

亚采纽克承诺不会在东部地区限制使用俄语,同时承认“必须对民众想要更多地方权力的要求有所回应”。他说,这一点将在“宪法改革的框架内得到落实”。一些媒体报道,亚采纽克在与顿涅茨克地方政府官员对话后决定,地方政府官员将不再由中央政府指派,乌议会应该允许地方举行公投。

10日,乌东部卢甘斯克和顿涅茨克的州议会分别发表声明,要求就乌克兰实行联邦制事宜举行公投。此外,由亲俄人士成立的“顿涅茨克人民共和国”当晚宣布成立人民军队,以对抗乌当局的特种部队。

截至11日,亲俄示威者依然控制着顿涅茨克州政府大楼。乌内务部长阿瓦科夫9日要求示威者48小时内通过谈判政治解决危机,否则将面临武力对抗。代行总统职务的乌克兰图尔奇诺夫10日说,如果示威者放弃占领政府大楼,当局将不会追究其法律责任。就如何化解僵局,亚采纽克11日说,武力对抗不是办法。

除东部局势不稳,乌政府还因俄乌天然气纷争头疼。乌能源部长普罗丹11日告诉本国议会,一旦俄方减少供气,欧盟将与乌克兰团结一致。普罗丹说:“现在我们正与欧盟谈判,讨论(由欧盟国家)反向给乌克兰供气。”他说,可能向乌克兰供气的欧洲能源企业包括德国RWE集团和法国天然气苏伊士集团。乌克兰还可能从波兰和匈牙利进口少量天然气。

针对乌克兰即将面临的断气困境,欧盟11日的一番表态可谓给乌克兰吃下“定心丸”。欧盟委员会能源事务委员奥廷格表示,他正在起草一份方案,寻求帮助乌克兰支付一部分天然气费用。按他的说法,欧盟帮助乌克兰埋单的资金将出自国际货币基金组织、欧盟和世界银行向乌克兰提供的救助款。



11日,在乌克兰顿涅茨克,乌总理亚采纽克在会议上发言。 新华社发

新闻链接

美国威胁强化对俄罗斯制裁

据新华社4月11日电 七国集团和二十国集团当天在华盛顿举行财长会议,美国财长雅各布·卢在与俄罗斯财长西卢安诺夫会面时警告说,如果俄继续加剧乌克兰紧张局势,美国将准备对俄追加一些重大制裁。

白官10日说,总统奥巴马当天与德国总理默克尔通电话讨论对俄施加进一步制裁的可能,要求俄罗斯从靠近乌克兰的边境地区撤军。白官说,一些“分裂分子”正通过一场精心安排的煽动和破坏活动破坏乌克兰

稳定,这些人明显受到俄罗斯支持。奥巴马呼吁美国、欧盟以及其他国际伙伴为进一步制裁俄罗斯做好准备。

俄罗斯总统普京10日警告欧洲一些国家,如果俄罗斯因为乌克兰无法支付能源欠款而切断天然气供应,欧洲一些国家同样将受影响。普京致信欧洲18个国家领导人说,俄天然气工业股份公司将要求乌克兰预付天然气进口费,如果乌方再次违反支付条款,将完全或部分停止对其供气。

乌克兰自称满足西方金援条件

据新华社4月11日电 国际货币基金组织(IMF)和世界银行10日在华盛顿召开春季会议。IMF总裁拉加德当天说,希望向乌克兰提供救助贷款的项目本月底或下月初得到IMF执委会批准。

IMF上月底宣布,同意在今后两年内向乌提供140亿至180亿美元援助,但要求乌方实施一系列经济改革措施。世界银行行长金塘当天说,世界银行准备对乌政府提供总额为35亿美元的救助贷款。

乌克兰财长什拉帕克、乌克兰国家银行行长库比夫当天相继表态称,乌克兰已经满足接受IMF首批救助款项的所有条件。他说,援助协议还将为欧盟、美国、日本等向乌克兰提供援助铺平道路,乌克兰在今后两年内获得的国际援助资金将达到270亿美元。

不过,什拉帕克和库比夫均说,这笔救助款不会用于向俄支付拖欠的天然气进口费。按俄天然气工业股份公司的说法,乌克兰拖欠债务总额估计为22亿美元。



10日,美国“唐纳德·库克”号驱逐舰穿过博斯普鲁斯海峡驶入黑海。



10日,法国情报收集船Dupuy de Lome号穿过博斯普鲁斯海峡驶入黑海。

就美扩大在菲军事存在关键问题达成共识

菲美或本月签防务合作协议

综合新华社、中新社4月11日电 菲律宾军方11日发布新闻公报说,菲律宾和美国当天结束了关于加强两国军事合作的第八轮会谈,双方就扩大美国在菲军事存在协议草案的诸多关键性问题达成共识。

本轮谈判于10日开始。菲军方表示,协议草案规定,美国将在“受到菲方邀请且完全遵守菲律宾宪法和法律”的前提下使用菲律宾武装部队的军事设施,而且美国“不会在菲律宾境内设立永久性的军

事基地或保持永久性的军事存在”。此外,双方还同意美军带入菲律宾的军事设备中不应包括核武器。

菲方首席谈判代表、国防部副部长巴蒂诺说,此轮谈判使双方更加接近达成全面共识,而协议的最终签署将给菲律宾军事现代化、国防建设、人道主义救援和经济发展等多方面提供支持。

从去年8月开始,菲美就扩大美在菲军事存在展开多轮谈判,但在管辖权等问题上双方一度陷入僵局。菲方不愿

意美军取得对菲任何军事设施的唯一控制权,而菲律宾宪法也禁止任何形式的外国永久性驻军。但在最近几轮谈判中,双方取得了一定进展。

菲外交部近日报称,美国总统奥巴马本月下旬访菲期间可能签署《美菲防务合作协议》。菲外长德尔罗萨里奥表示,在此防务协议下,菲律宾将允许美军使用其军事基地,美国则会增派军舰、战机、部队到菲律宾轮驻。他还指出,防务合作协议将提升菲律宾在有关主权争议的南海的巡逻

能力。

对此,中国南海研究院院长吴士存指出,美国与菲律宾签署协议,一是推进其“亚太再平衡”战略的需要,二是为了向其在大亚地区的盟友传递“积极信号”。“中东问题和乌克兰危机让美在亚太地区的盟友担心,美国能否为其提供保护。在这个时候签署双边防务协议,在一定程度上能够缓解这种担心,告诉其美国在亚太地区的战略仍然是把盟友的利益放在重要位置。”吴士存说。

安倍可能放弃春祭期间“拜鬼”

据新华社专电 日本首相安倍晋三的身边人士10日说,安倍可能不会在本月21日至23日靖国神社春季大祭期间参拜,而是像去年那样自费向靖国神社供奉名为“真神”的祭品。这位消息人士说,安倍之所以打算放弃参拜,采取去年春季大祭和秋季大祭时那样的做法,不仅是因为他去年底参拜过,也显示既要避免日本与中国、韩国的关系进一步恶化,又想顾及呼吁他参拜的国内保守派支持者。更重要的是,奥巴马定于23日至25日对日本进行国事访问,24日将与安倍举行首脑会谈。安倍政府担心,如果再次参拜将招致美方不满,可能给日美首脑会谈带来负面影响。

韩国否认与美日共享军事机密

据新华社专电 韩国国防部发言人金珉奭11日否认韩方将同美国、日本签署三国共同分享和保护军事机密谅解备忘录的报道。金珉奭说:“韩美日有必要进行基础性的军事情报交换,以共同应对朝鲜半岛核问题和导弹威胁,但我们与日本的双边关系中有许多问题尚未解决,我们与日本共享情报所需要的氛围还没有营造出来,而且我们必须考虑到民众的感受。”

此前有媒体报道说,美韩日防务高级官员本月17日至18日将在美国华盛顿举行的会议上签署共同分享和保护军事机密的谅解备忘录。“这个议题并不包括在即将于华盛顿举行的会议议程中。”金珉奭说。

演讲遭人扔鞋 希拉里躲闪敏捷



10日,美国前国务卿希拉里在演讲中躲避飞鞋袭击。

据新华社专电 美国特工处发言人奥格尔维10日说,一名女子当天在前国务卿希拉里演讲时向她扔鞋,随后遭到拘押。奥格尔维说,废品回收利用研究所当天在拉斯韦加斯市曼德勒湾酒店开会,希拉里在会前发表演讲。特工处人员和酒店安保人员发现一名没有入场券的女子。“特工处人员和酒店安保人员接近那名女子时,她扔出一只鞋,随后遭到拘押。”

在台上的希拉里做出躲避动作,没有被击中。她随后就这一突发状况开玩笑说:“有人向我扔东西?这是(加拿大)太阳马戏团的表演吗?……我不知道固体废物管理这么有争议。”现场听众大约1000人,一些人以笑声赞赏希拉里的反应。她随后继续演讲。